
EXPOZIUA DE ARTĂ CONTEMPORANĂ ROMÂNEASCĂ 

CU CARACTER PERMANENT 

PE SIMEZELE MUZEALE NAUONALE 

În anul 200 1 ,  pe baza unei selectii 
riguroase. am organizat. in cadrul sectiei de 
artă a muzeului bârlădean, o expozitie de artă 
contemporană românească cu caracter 
permanent. 

Ulterior. această expozitie din 
nefericire. dupa părerea noastrn - a avut o 
existenta scurtă, in sensul că mai intâi s-a 
injumătătit, iar pe parcurs, cealal!ă jumătate 
este dusă periodic in depozit. 

Soarta acestei expozitii, care reprezintă, 
in fapt, o al!ă opinie. pe care nu o condamnăm, 
ne-a determinat să lansăm intrebarea dacă 
acum, la inceputul mileniului trei. când s-au 
scurs mai bine de 50 de ani de la momentul 
când a apărut necesitatea unui nou program de 
valori din arta românească, inscris cu succes in 
fenomenul planetar al postmodernismului, este 
nevoie sau nu de a aduce într-o expozitie 
permanenta o pane din tendintele anei 
româneşti ce apanine acestei perioade. 

în acceptiunea noastrn, expozitia cu 
caracter permanent are o valoare foane exactă, 
determinată de o tematică, care exprimă clar 
ideile propuse, tematică care poate fi 
permanent îmbogăţită, ceea ce ii dă atributul de 
noutate, putând stârni interesul specialiştilor şi 
al publicului. Cu riscul de a fi considerate 
truisme. insisllim, in continuare. să menţionăm 
că o expozitie permanentă nu se poate organiza 
dacă nu există un patrimoniu. 

De asemenea, consideram că o 
expozitie permanentă. indiferent de profil. din 
reteaua naţională, are o imponantă deosebită in 
planul impunerii valorilor culturale româneşti. 
Acest rol capătă valente noi in contextul 
deschiderii granitelor şi intrarii in UE, deoarece 
muzeele au o contributie imponant.a sub 
aspectul aducerii in circuitul cunoasterii a acelei 
panicularităti specifice unei zone. care o face de 
neconfundat in amplu) proces al globalizării, 
specific mileniului trei. 

Din dorinta de a demonstra demersul 
nostru, care are la bază aceste adevăruri, vom 
incerca sa prezentăm, in sinteză, principalele 
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etape ale proiectului ce ne aparţine, pornind de 
la ideea necesităţii constituirii unui fond de arta 
contemporană in patrimoniul sectiei, până la 
finalizarea concretizată in expozitia cu caracter 
permanent, proiect care a durat aproape 40 de 
ani. 

Trebuie să subliniem că, in calitate de 
adepti ai conceptului lansat de George Călinescu, 
care aprecia că poporul român are valori şi, mai 
ales. rezerve intelectuale definite cu sintagma 
"mândria documentară", nu impărtăsim 
atitudinea apărută in societatea românească 
după anul 1990, când noua generatie încearcă 
să şteargă cu u,o;urintă moştenirea pe care 
trebuie să o cunoască si să o inteleagA. 

Acest concept ne-a ajutat foane mult 
chiar din debutul activitatii de muzeograf, 
determi-nându-ne să nu uităm trecutul unei 
scoli de pictura ce poartă timbru) plastic semnat 
de Andreescu şi Luchian. care a contribuit la 
perpetuarea unei sincere şi regeneratoare 
viziuni anistice, concretizata in generatia ce a 
urmat, cea a anilor '50. generatie pe care ne
am propus să o cunoaştem. cu scopul precis 
stabilit. de a constitui un nou fond de artă 
românească in patrimoniul sectiei, având 
avantajul de a fi contemporani. 

In momentul când ne-am propus 
realizarea unui nou fond de lucrari, prin anii 
'60, când a demarat proiectul nostru. 
patrimoniul sectiei număra circa 200 de lucrari, 
intrate in perioada anilor 1940-1 960, format in 
exclusivitate din artă românească si in cadrul 
căruia pictura de şevalet domina numeric, 
urmată de grafică si sculptura. in proportie mult 
diminuată fată de pictura. 

Sub aspectul continutului, in cadrul 
celor 200 de lucrari existau valori deosebite din 
creatia aniştilor consacrati din primele decenii 
si perioada interbelică, intre care ii amintim 
doar pe N. Grigorescu, N. Tonitza, St. 
Dimitrescu, Gb. Petraşcu. D. Hârlescu, Ion 
Tbeodorescu-Sion. alături de o altă categorie 
de lucrari apaninând unor autori, adevăraţi 
tehnicieni. care. lipsindu-le avântul si 
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indmzneala, au rămas fie in faza de căutare a 
mijloacelor de expresie, fie au ajuns la o 
viziune ce nu a rezistat influentelor academiste 
si a celor grigoresciene (Foto 5). 

Alături de acestea, remarcăm si un alt 
lot de lucrări, a cărui valoare este dată doar de 
existenta materială dintr-o gestiune muzeală, 
Jucmri ale căror autori si-au câstigat un public 
încât operele lor au reusit sa circule in mediul 
cultural românesc, ajungând si in colectiile 
muzeelor. 

De altfel, structura compozita sub 
aspect valoric a patrimoniului de artă nu 
reprezintă o noutate sau o panicularitate a 
sectiei de artă bârlădea.nă. Structuri similare se 
găsesc şi la alte muzee, deoarece in arta 
plastică românească. ca si in arta altor popoare, 
pe lângă valorile consacrate există şi lucmri 
care nu au nici un program estetic, definind 
artisti care au existat si ale căror lucrări au 
circulat, formând fundalul pe care s-au aftrmat 
marile valori. 

Dupa cunoasterea exactă a 
patrimoniului sectiei am conceput si demarat 
proiectul nostru. in cadrul căruia ne-am propus 
două obiective. unul de a continua îmbogăţirea 
fondului deja existent cu valori consacrate din 
prima jumătate a secolului trecut, al doilea 
obiectiv privind prioritar constituirea unui fond 
de artă contemporană românească din perioada 
care cumula ultimii cincizeci de ani ai ace lui asi 
secol (Foto 8). 

În realizarea celui de-al doilea obiectiv 
al proiectului nostru am inteles foarte limpede 
că acumularea din punct de vedere teoretic a 
variatelor tendinte stilistice din arta 
românească contemporana este posibila, în 
timp ce constituirea unui fond muzeal cu toate 
aceste tendinte este o utopie. 

intelegerea exactă a acestui raport 
logic ne-a determinat sa adoptăm principiul 
selectiei, urmărind sa aducem in patrimoniul 
sectiei cât mai multe personalităţi artistice ale 
căror creatii reprezentau tendinte noi in ana 
românească, reprezentând, făra indoiala, o 
comuniune închegată de idei, constient 
acceptate şi afirmate de artişti, acumulari de 
substanţă, care, o dată afirmate, au devenit 
bunuri culturale clasate in categoria celor ce 
trebuie sa intre în patrimoniul muzeal. 

Adepti ai ideii că un patrimoniu 
muzeal trebuie sa aiba o identitate nationala dar 
şi una zonala, am urmărit şi am fost tot atât de 
interesati si de creatia artistilor originari din 
această zona a Moldovei, reprezentând 
generatia de dupa cea a lui Nicolae Tonitza si 
Ştefan Dimitrescu, in care i-am inclus pe 
Rodica Lazar, Corneliu Vasilescu, Marcel 
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Guguianu. Gheorghe Spiridon si Gheorghe 
Raducanu. 

Dupa cum bine stim. ierarhizarea si, 
mai ales decizia de includere a unui bun creat 
de om in categoria de bun cultural tezaurizat in 
cadrul unui patrimoniu muzeal, depinde de o 
serie de factori, in care un rol important ii 
revine şi muzeografului. 

Nu este o noutate faptul că 
muzeograful trebuie sa aiba o serie de calităţi, 
concretizate într-o pregătire temeinică., 
priceperea capatată în travaliul complicat al 
experientei, interesul pentru cunoastere, care 
contribuie la indepartarea plafonarii, loialitatea 
fată de profesie si institutia în care îti desfăşori 
activitatea, particularităti ce definesc prioritar 
profesionismul specialistului de muzeu şi de 
care depinde în mare parte patrimoniul muzeal 
sub aspect valoric si numeric. 

Cele doua obiective ale proiectului 
nostru au devenit o provocare in realizarea 
cărora ne-am antrenat cu tot entuziasmul 
tineretii, entuziasm care, din nefericire, s-a 
diminuat o dată cu trecerea timpului, din varii 
motive (Foto 9). 

Acum, la capatul carierei, trebuie sa 
spunem, eliminând orice subiectivism. că 
proiectul l-am realizat într-o proportie ce nu 
corespunde obiectivelor propuse, situatie 
datorată unei principale cauze, concretizată in 
sistemul bugetar de finantare, care a îngradit 
muzeografului libertatea de informare, de 
mişcare. de participare la expozitii, de a fi 
prezent în atelierele artiştilor şi, mai ales, 
ingradind libertatea de achizitionare directă. din 
atelierul de creatie. 

În aceste conditii, a trebuit sa apelăm 
la calea transferurilor din fondul centralizat, 
realizat în urma achizitii lor făcute de ministerul 
de resort. prin institutiile specializate. Deşi 
aceaslă cale reprezinlă principala sursa care a 
stat la baza constituirii fondului de ana 
contemporană a sectiei, trebuie sa mentionam 
că lipsa unui sistem bazat pe o metodologie 
elam privind politica transferurilor din acest 
fond centralizat, a reprezentat o piedică sub 
aspectul accesului la acest fond şi. îndeosebi, 
neputinta în a face o selectie obiectiva. 
conforma cu dorintele solicitantului (Foto 7). 

Lipsa unui asemenea sistem a generat 
si o discriminare bazată pe clasarea muzeelor 
româneşti în institutii nationale mari, mici si de 
provincie, ierarhizare arbitrara.. ce permitea 
celor care gestionau la nivel central aceste 
fonduri sa aiba preferinte. 

Desigur, o altă cale, care a contribuit 
substantial la imbogătirea patrimoniului initial, 
de 200 de lucrări, a fost cea a donatiilor, 
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de care sectia a beneficiat pe parcursul 
derulării proiectului nostru. 

Fănl a intra in detalii, ammum 
"Colectia de artă comparală" donală de Prof. 
Ion Chiricută, in anul 1 982, care aduce ca 
noutate in patrimoniul sectiei un important 
fond de artă universală dar si un substantial 
fond de arlă românească din perioada 
interbelică si contemporană. Acestei donatii i 
se adaugă şi cea venită din partea unui 
cunoscut colecţionar bârladean, Dr. Marcel 
Vainfeld, care a donat o colectie de arlă 
orientala si extrem orientala (Foto 1 ) . 

Contributii substanţiale la imbogatirea 
fondului de arlă contemporană românească au 
venit din partea unui alt cunoscut colec(ionar 
bârlădean, Dr. Constantin Teodorescu. care. 
alaturi de celelalte donatii. a contribuit la 
imbogătirea numerică şi structurala a patri
moniului, imbogătire care a schimbat funda
mental expozitia permanenlă a sectiei de artă. 

Din cadrul donatiei Dr. Constantin 
Teodorescu. amintim aici doar valorosul fond 
Corneliu Baba. cuprinzând pictură si grafica 
din perioada de creatie a artistului. a anilor 
1 948-1 986. Trebuie sa subliniem că in acest 
fond se găseşte portretul lui N. Tonitza. fostul 
maestru al artistului. portret singular in creatia 
lui C. Baba. De asemenea. trebuie să amintim 
că fondul Corneliu Baba ne-a ajutat foarte 
mult, deoarece artistul, reprezentând una dintre 
personalitătile prioritare din proiectul nostru. a 
rămas doar la stadiul de dorinta. Cele 30 de 
lucrări dăruite de dr. Constantin Teodorescu 
sectiei, in anul 1 989. reprezinta, intr-un fel, o 
compensatie fată de eforturile noastre soldate 
cu eşecul de a nu fi reusit sa aducem in fond 
nici o lucrare din creatia lui Corneliu Baba. 
până la aceaslă data si nici dupa aceea. 

Si, nu in ultimul rând. la constituirea 
fondului de arlă românească contemporană a 
sectiei o contributie însemnată au avut si 
donatiile venite din partea unor artisti. care au 
acceptat colaborarea solicitatată de noi. 
participând la expozitii personale, de grup, 
tematice, organizate in cadrul activităţilor 
temporare din cadrul sectiei. 

Amintim aici doar donatiile care 
depasesc cu mult peste 1 0-20 de lucrări, facu te 
de Corneliu Vasilescu, Elena Ută-Chelaru. 
Marcel Guguianu, Costin Neamtu. Paul Neagu 
sau pe cele lllcute de membrii familiei artiştilor 
Gheorghe Spiridon. Ana Iliut, Lucia Cosmescu 
si altii (Foto 1 0). 

Donatiile, transferurile si achizitiile au 
fllcut ca la fmele anului 2004 patrimoniul 
sectiei de arlă să ajungă de la 200 de piese la 
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aproximativ 4000. un patrimoniu cu o structură 
si o valoare complexe. 

Observaţia care se impune este ca, la 
slărsitul unui drum destul de lung, în fondul 
creat de noi, pe lângă prezenta acelor 
personalitati care au reprezentat obiectivul 
nostru, se mai afla o serie de alte lucrări a căror 
prezentă demonstreaza multitudinea formelor 
de exprimare plastică, determinată de talent, 
stil, de comandarnentele politice ale ultimilor 
50 de ani, de nevoile pecuniare ale artistului, 
de gustul unei epoci. de subiectivitatea celor 
care taceau achizitii nationale si, nu in ultimul 
rând, de ceea ce inseamna priceperea, intelegerea 
exactă a ideilor urmările de muzeograf, de unde 
subiectivitatea nu poate fi exclusa (Foto 6). 

Analizând fondul de artă românească 
contemporana existent în depozit la finele 
anului 2000, si beneficiind de un spatiu 
nesolicitat de nici una dintre cele patru sectii 
ale muzeului. ne-am propus sa imbogatim 
expozitia permanenta a sectiei cu una de artă 
contemporană. 

La acest moment expozitia permanentă, 
care avea un caracter compozit, bazat pe 
structura unor colectii donate. oferea publicului 
posibilitatea ca, pe lângă genurile artei 
universale. dominante in expunere, sa găsească 
si arlă românească reprezentată de un fond de 
lucrări convingător pentru arta perioadei 
interbelice, dar si câte ceva din ana 
contemporana românească (Foto 2). 

Cum posibilitatea de a ilustra un drum 
si o articulare coerentă a artei româneşti con
temporane era imposibil de realizat. a trebuit sa 
optam pentru o selectie a personalitătilor 
existente in fondul constituit de noi. 

Prin aceasta optiune, aduceam în 
expunerea permanentă. alaturi de perioada 
interbelică, o selectie de lucrări a unor perso
nalitati artistice care marcau câteva directii din 
experienta de 40 de ani a artei româneşti din a 
doua jumătate a secolului al XX-lea. 

Expozitia noastră. un experiment care 
nu putea epuiza varietatea reusitelor artei 
romanesti contemporane, avea la baza tematicii 
ideea dialogului intre pictură. grafică, sculptură 
si arta decorativa, in cadrul căruia raportarea la 
operă si punerea ei într-o anumită relatie in 
cadrul grupajului era astfel lllcuta încât sa poală 
înlesni deopotriva descifrarea acelor elemente 
de limbaj care isi răspundeau dar care marcau 
si ceea ce insemna semnificativ in creatia 
contemporană. 

Selectia fllcută de noi pe principiile 
enuntate mai sus cuprindea, si in functie de 
spatiu, un numar de 60 de personalitati 
artistice. Dintre aceştia. ii vom aminti, într-o 
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ordine aleatorie, doar pe: Gheorghe Anghel, 
Horia Bemea, Lucia Dem. Bălacescu, H. H. 
Catargi, Marius Cilievici, Carmen Patulea
Dragut, Micaela Eleutheriade, Marin 
Gherasim, Sorin llfoveanu, Rodica Lazăr, 
Georgeta Naparuş, Florin Niculiu, Ion Pacea, 
Angela Popa-Brădean, Traian Brădean, 
Constantin Piliută, Dan Hatmanu, Paula 
Ribariu, Wanda Sachelarie-Vladimirescu, 
Mimi Saraga-Ma.xy, Corneliu Vasilescu, Catul 
Bogdan, Paul Neagu, Costin Neamtu, Dragos 
Pătraşcu; de la sculptura am ales lucrari 
semnate de George Apostu, Ion lrimescu, 
Ovidiu Maitec, Alexandru Tipoia, Nicolae 
Enea, Marcel Guguianu, Paul Vasilescu, Paul 
Neagu; ana decorativă era prezenta prioritar 
prin tapiseriile semnate de Gheorghe Spiridon. 
Adrian Nicula. Cela Neamţu. Ileana Balota, 
Georgio Lavrig, Lucretia Pacea. Claudia 
Drăghici; portelanul, sticla, gresia erau 
reprezentate de lucrari ale artistilor Florin 
Lazar-Alexie, Emest Budes. Eugen Cionca, 
Ionel Cojocariu, Viorica Colpaci, Dumitru 
Rădulescu (Foto 4 ). 

în circuitul expozitional, marea 
majoritate a artiştilor a fost reprezentata cu un 
număr variabil de lucrări. nu mai mult de două. 
in cadrul acestui circuit. am rezervat si câteva 
spatii pentru expuneri de autor, reprezentati cu 
un număr mai mare de lucrari. dedicate 
ani şti lor Elena Ută-Chclaru, C omeliu 
Vasilescu. Paul Neagu. Costin Neamtu si 
Marcel Guguianu. care au făcut donatii 
substanţiale sectiei de arta a muzeului. 

în paralel. pentru a oferi vizitatorilor o 
imagine cât mai completa asupra creatiei 
personalitatilor prezente in circuitul expozitiei 
permanente, am organizat constant expozitii 

temporare intr-un spatiu special destinat, unde 
multi dintre cei prezenti pe aceste simeze au 
putut fi cunoscuti mult mai bine. 

în acelaşi timp, oferta de donaţie din 
partea sculptorului Marcel Guguianu, făcuta 
prin anii '70, a prins contur, culminând cu 
expunerea ei intr-un spatiu special construit, 
devenind, asemenea muzeului de la Fălticeni, 
un muzeu de autor, care a primit Premiul "Ion 
Frunzeti" pe anul 2004. premiu acordat de 
Ministerul Culturii si Cultelor (Foto 3). 

In concluzie, putem spune ca, la 
inceputul mileniului trei, sectia de arta a 
muzeului bârladean. prin expozitiile permanente 
si cele temporare, a demonstrat intelegerea 
rolului pe care orice muzeu trebuie să il aiba in 
promovarea valorilor contemporane româneşti. 

Credem, de asemenea, că in noul 
mileniu. o dată cu cresterea turismului cultural, 
si nu numai. multiplicarea unei astfel de 
expozitii la nivelul retelei muzeale nationale ar 
contribui substantial la recunoaşterea si 
promovarea valorilor de arta contemporană. 

Împanăsim ideea că, atât timp cât vor 
exista cât mai multe expozitii de acest fel pe 
simezele muzeale nationale, prezenta si 
cunoaşterea lor vor facilita eficacitatea 
euristică a obiectivelor si a demersurilor 
oricărui proiect cultural privind ana 
contemporană românească. 

Din nefericire. disparitia expozitiei de 
arta contemporană românească cu caracter 
permanent de pe simezele muzeului bârladean 
contribuie la deruta vizitatorului avizat, care o 
data intrat in muzeu nu găseşte această 
expozitie. cu toate că ea figureaza cu majuscule 
pe alisajul stradal si permanent al muzeului. 

PERMANENT ROMAN lAN CONTEMPORARY ART EXHIBITION 

The firsl pennanent Romanian conlemporary ar1 exhibition was organized in 200 l. enriching at this 
moment tbe number of the existing exhibitions ofthe four sections of the museum of Bârlad 

The project ofthe organization of such an exhibition became a reality firsl of ali due lo the existence of a 
stock of romanian conlemporary an in the Ari Seclion's palrimony. This slock. made in 1he last fifly years ofthe 
lasi century, was thoughl by the same museograph thal organized the exhibition. this way becoming an important 
argument about how the museum's patrimony can be enriched. 

As an author of the exhibition's slock. understanding the variety of stylistic 1eodencies in the romanian 
contemporary an, 1 chose the principle of selecting the artistic personalilies of whom creations represented new 
tendencies in national art. 

The exact knowledge of the slock allowed us the selection of some thiogs from the work of sixty anistic 
personalilies, representing severa! direclions in the fony year experience of romanian an in the second halfof the 
xx'" century. 

The exhibition, which was in faci an experiment that couldn'l exhausl the variety of viclories of 
romanian contemporary an, had as a basis for the theme the idea of dialogue between painting. graphics. 
sculplure and decorative ari. In this dialogue. the repon lo the work of art and its setting in a certa in relationship 
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Toate acestea sunt pretexte 
ingenioase, dar titlul de glorie al lui Wells 
constă in faptul că şi-a imaginat posibilitatea 
de a călători efectiv in timp, cu o maşină 
concepută anume. Prima intruchipare a ideii, 
Argonauţii cronici (de la Cronos), a văzut 
lumina tiparului in aceeaşi revistă studentcască, 
numerele din aprilie, mai şi iunie 1 888. Eroul 
povestirii, Moses Nebogipfel, este inven
tatorul unui dispozitiv având aspectul unei 
platforme de metal cu care poate călători in 
trecut şi in viitor. El ii ţine reverendului Cook 
o dizcrta)ie despre geometria cvadridimen
sională - lungime, lăJime, grosime şi durată -
conchizând: "Când ne pătrundem de această 
nouă cunoaştere a celei de-a patrn dimensiuni 
şi recxaminăm ştiin)a fizicii in lumina ei ( ... ) 
ne dăm seama că nu mai suntem limitali de o 
neînduplecată restricţie la o anumită perioadă de 
timp - aceea a generatiei noastre. Mişcarea 
de-a lungul liniilor duratei. navigaţia cronică, 
intră in domeniul geometriei teoretice şi apoi 
al mecanicii practice··. 

Cu toate stângăciile construcţiei 
romancşti, această "primă schi)ă a Maşinii 
timpulut', cum avea s-o numească autorul 
mai târziu, ne introduce in miezul problemei 
abordate cu juvenilă cutezan)ă. Wells nu-şi 
propune să înfăţişeze - aici, ca şi in versiunea 
definitivă - modalitătilc concrete, desigur 
ipotetice, ale săvârşirii călătoriei. În centrul 
raţionamentelor sale succesive se află 
cxisten\3 celei de-a patrn dimensiuni, 
chestiune amplu dezbătută, spre slarşitul 
secolului al nouăsprezecelea, in publicaJii 
ştiin)ifice sau de popularizare, dar şi in 
literatura beletristică. Citez din povestirea lui 
Oscar Wilde, Fantoma din Canterville, 
apărută cu un an inaintea Argunaufilor 
cronici: '"Evident, nu mai era timp de pierdut, 
aşa că, adoptând în grabă cea de-a Patra 
Dimensiune a SpaJiului ca mijloc de scăpare. 
ea (fantoma - 1. H.) dispăru prin larnbriuri şi 
casa deveni foarte liniştită". 

De unde a luat Wells idea celei de-a 
patra dimensiuni ? Într-un amplu volum 
memorialistic din 1934, Încercare de 
autobiografie, el declară: "La Societatea de 
Dezbateri a studentilor ( ... ) am auzit 
vorbindu-se despre şi am reţinut ideea unei 
structuri cvadridimensionale necesară unei 
noi inJelegeri a fenomenelor fizice, idee care 
( ... ) mi-a oferit un cadru pentru prima mea 
fantezie ştiin)ifică, Maşina timpulw". Cu mai 
bine de un an inaintea apariJiei primei părţi a 
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Argonauţi/ar cronici, l a  o şedin)ă a Societălii 
fusese prezentată, intr-adevăr, o comunicare 
al cărei autor, Hamilton-Gordon, menJiona că 
unul dintre răspunsurile la intrebarea "Ce este 
a patra dimensiune?" era "Timpul". Un 
răspuns care nu constituia o noutate. Joseph
Louis Lagrange considera timpul drept o a 
patra dimensiune încă din 1 797, fiind 
precedat de Jean Le Rond d' Alembert, intr-un 
articol din celebra Enciclopedie, din care 
citez, sper spre deliciul dumneavoastră: "Am 
spus mai inainte eli nu c posibil să concepem 
mai mult de trei dimensiuni. O cunoştin)ă 
de-a mea, om de spirit. crede că durata ar 
putea fi totuşi privită ca a patra dimensiune şi 
că produsul înmulţirii timpului cu volumul ar 
putea fi, intr-un fel, un produs cu patru 
dimensiuni: această idee poate fi contestată, 
dar ca arc. după părerea mea, un oarecare 
merit, dacă o-ar fi decât cel al noutăJii". Celor 
intercsa\i le ofer coordonatele bibliografice: 
articolul Dimension, in Encyclopedie ou 
Dictionnaire raisonnt? des sciences. des arls 
et des metiers, Tomc quatricme, Paris, 1 754. 

Întorcându-ne la perioada conccperii 
textului care avea să devină, in urma unor 
prefaceri succesive şi radicale, Maşina 
timpului. trebuie spus că Wells ar fi putut găsi 
o sursă de inspiraţie mult mai incitantă decât 
vaga menJiunc din comunicarea studen)ească 
intr-un articol din "Nature", numărul din 26 
martie 1 885. L-am descoperit cercetând 
colectia venerabilei reviste in vreme ce mă 
documentam pentru cartea mea Un englez 
neliniştit. H. G. Wells şi universul SF. 

Ascunzându-se sub initiala S, autorul 
propune "să considerăm timpul ca a patra 
dimensiune a existenJei noastre", o existenţă 
solicitând "un fel de spatiu, pe care-I putem 
numi spatiu-timp". lată o neaşteptată şi poate 
neştiută prefigurarc a spaţiului-timp einstenian ! 

Unii comentatori avizati sustin că 
această prefigurare poate fi intâlnită şi in 
romanul lui Wells. În lucrarea sa din 1 9 1 4, 
Teoria relativită(ii. Ludwig Silbcrstein scrie: 

"
Este interesant de observat că înseşi 

formulele utilizate de Minkowski pentru a 
exprima idei ca «geometria tridimensională 
devenind un capitol al ftzicii cvadridimen
sionale» sunt anticipate in romanul fantastic 
al domnului Wells. lată o mostră ilustrativă a 
ceea ce se numeşte astiizi un «tub universal>>: 
«De pildă, să luăm portretul unui om la vârsta 
de opt ani. alt portret - la cincisprezece ani, 
altul - la şaptesprezece, altul - la douăzeci şi 
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trei şi aşa mai depane. Toate acestea sunt, în 
mod evident, sectium, ca să mă exprim astfel, 
reprezentări Tridimensionale ale acestei fiinte 
Cvadridimensionale care este ceva neschim
bător şi inalterabil ». Astfel domnul Wells 
pare să perceapă limpede absolutul tubului 
univernal şi relativitatea diferitelor lui sectiuni". 

Atomistul Charles-Noel Manie, autor 
al unei foane interesante monografii 
consacrate lui Einstein, c şi mai categoric. 
lată ce scrie el, în capitolul Două surse 
posibile de inspira(ie: "Din primul an petrecut 
la Poly (Şcoala Politehnică Federală din 
Ziirich - 1.  H.), un eveniment ştiintific a fost 
util inspiratiei einsteinienc: primul congres 
international al matematicienilor. Henri 
Poincare, care ar fi trebuit să panicipe, n-a 
venit, fiind reţinut la Paris de un doliu; a fost 
cititA, în schimb, interventia lui, intitulată 
Asupra raporturilor dintre analiza pură şi 
fizica matematică ( . . .  ). El afirma: 

<<Spatiul absolut, timpul absolut. chiar 
geometria euclidiană, nu sunt conditii care se 
impun mecanicii: s-ar putea enunta faptele 
raponându-le la un spatiu ne-euclidian >>. 

O gândire profundă şi profetică 
prevestind în acelaşi timp Relativitatea 
restrânsă şi Relativitatca generală. 

Aceste fraze din 1 896 pot fi alăturate 
primelor pagini ale unui roman extraordinar 
publicat în acelaşi an, Maşina de explorat 
timpul de H. G. Wells. (in paranteză fie zis, 
romanul - Manin apelează la titlul versiunii 
franceze - a  apărut în 1 895 ). 

Wells anticipase din plin Relativitatea 
în acest prim roman al său ". 

Şi Manin citează: 
" Există, de fapt. patru dimensiuni, 

trei pe care le numim cele trei planuri ale 
Spaţiului şi o a patra, Timpul ( ... ) Nu e nici o 
deosebire între Timp şi vreuna dintre cele trei 
dimensiuni ale Spatiului, cu exceptia faptului 
că de-a lungul Timpului se deplasează 
conştiinta noastra ( ... ) De ce n-ar exista o a 
patra dimensiune, în unghi drept cu celelalte 
trei ? (  . . .  ) 

Acesta este însuşi cadrul Relativitătii 
aşa cum o va clădi, după mai bine de zece ani, 
Hcrmann Minkowski, pornind de la anicolelc 
lui Einstein, dar care fusese descoperită în 
prealabil de Henri Poincare. 

Fie zis nu pentru a stabili geneza 
proiectelor einstciniene, ci pentru a explica pe 
ce s-a sprijinit, probabil, evolutia lor ". 

92 

Se impun câteva precizări. in primul 
rând, fără nici o intentie de supralicitare, 
amintesc din nou că textul wellsian este 
anterior interventiei lui Poîncare. Chiar dacă 
facem abstractie de Argonau(ii cronici, 
pasajele invocate de Charles-Noel Marrin ca 
dovezi ale anticipării Relativitătii - am omis 
citatul referitor la tubul universal, existent şi 
în pasajul reprodus din lucrarea lui Silberstein 
- existau în primul foileton al versiunii din 
"National Obscrvcr'', apărut la 24 manie 
1 894, deci cu doi ani înaintea congresului 
international al matematicienilor. Prin urmare, 
Wclls trebuie desprins din tandemul propus 
de Manie. Maşina timpului reprezentând o 
posibilă sursă independentă a inspiratiei lui 
Einstein. 

Să nu ne imaginăm. apoi. că tânărul 
autor - nu implinise încă treizeci de ani - ar fi 
avut, fie şi pentru o clipa, ambitia de a fi 
deschizător de drumuri prin pădurile virgine 
ale ştiinţei. La aproape trei decenii de la 
apariţia romanului. John William Dunne, pe 
care l-am pomenit, mărturisea că acesta s-a 
aflat la originea propriilor sale teorii despre 
timp. Rcccnzând canea care con)inea 
mănurisirea, Noua imortalitate, Wells a tinut 
să pună lucrurile la punct. declarând că, in 
acel sîarşit de veac, nu făcuse decât să se 
joace cu o suită de paradoxuri. Un joc care-i 
surâsese, in 1 899, lui Alfred Jarry, autor al 
unui aparent foane serios Comentariu pentru 
a .,ervi la construc(ia maşinii de explorat 
timpul. anat, bineinteles, sub semnul 
patafizicii. Dar in jocul născocit de Wells s-au 
prins şi minti luminate apaninând secolului 
douăzeci. 

Marele matematician Kun Giidel a 
conceput un model cosmologic care permite, 
in principiu, deplasarea in orice punct din 
trecut sau din viitor. Pentru a se intoarce în 
trecutul său, călătorul lui Glidel ar trebui să 
dispună de un carburant integral convcnibil in 
energie. Dacă maşina timpului ar cântări o 
tonă iar călătoria ar durn zece ani. el ar avea 
nevoie de o sută de miliarde de miliarde de 
tone de carburnnt. Viteza maşinii. in rnpon cu 
Pământul, ar trebui să nu fie mai mică de 
2 1 0.000 kilometri pe secundă. 

in canea sa Filozofia spa(iului şi a 
timpului, Hans Reichcnbach descrie 
desfăşurarea unei călătorii în timp. afirmând 
că "aceste evenimente ar fi foane ciudate, dar 
nu imposibile din punct de vedere logic" şi că 
putem defini ordinea temporală in temeiul 
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"conceptului de lant cauza/, in care ordinea 
evenimentelor corespunde ordinii temporale". 

Un alt filozof. Hilary Putnam, dă o 
expresie narativă teoriei lui Richard Feynman, 
laureat al Premiului Nobel in 1 965, potrivit 
căreia antiparticulele ar fi particule aflate in 
mişcare spre trecut. El propune o figură 
geometrică sui generis, insot-ita de această 
explicaţie:" În momentul 12, Oscar Smitb se 
deplasează in trecut către 11, unde se întâlneşte 
pe sine însuşi mai tânăr, urmând apoi cursul 
firesc al timpului. Un observator extern ar 
vedea in perioada care se scurge intre t1 şi 12, 
pe lângă tânărul Smith. un Smitb in vârstă, 
care a venit din viitor cu maşina timpului, 
dublat la rândul său de un Smith din 
antimaterie parcurgând timpul impotriva 
curentului; in momentul 12, acesta din urmă s
ar anula reciproc cu Oscar Smith cel tânăr, 
ingMuindu-i lui Smith călătorul in timp să 
revină in prezent." 

in sfărşit, fizicianul Frank Tipler 
consideră că pentru a călători in timp ar fi 
necesar să se realizeze "o stea ncutronică sau 
o gaură neagră, adică un gigantic centru 
gravitaţional artificial. Ar fi suficientă o masă 
in rapidă rotaţie in jurul său: potrivit 
calculelor, cea mai adecvată formă ar fi un 
cilindru Jung de o sută de kilometri şi cu 
diametru! de douăzeci de kilometri, cu o 
densitate de 1 014 grame pc centimetru cub, 
rotindu-se pe axă cu jumătate din viteza 
luminii. Orizontul călătoriei ar fi l imitat la 
durata existenţei maşinii. Nu s-ar putea merge 
in trecut dincolo de data punerii ei in 

funcţiune şi nu s-ar putea depăşi in viilor 
momentul in care s-ar preface in pulbere. 
Cilindrul ar consuma energia unei stele; ar 
trebui deci să acoperim planeta cu panouri 
solare şi să adăugăm toţi reactorii nuclcari şi 
toate rezervele de petrol cunoscute. Cilindrul 
o-ar putea fi instalat pe Pământ, pentru că J-ar 
dezintegra; Jocul lui ar fi in spaţiu ". 

O sută de miliarde de miliarde de 
tone de carburant. . .  un cilindru Jung de o sulă 
de ki !o metri şi cu un diametru de douăzeci de 
kilometri . . .  1 50.000 de kilometri pe 
secundă. . .  Enonnitatea acestor cifre ne-ar 
putea face să credem că maşina timpului va 
rămâne pentru totdeauna doar o superbă 
născocire a unei minti strălucite. Dar un ah 
mare scriitor, Jules Veme. pe care l-am 
omagiat acum un an la implinirea unui veac 
de când a trecut in lumea personajelor sale, 
spunea: "Tot ceea ce poate să imagineze un 
om, alţi oameni vor li in stare să 
înfăptuiască". 

Nepotii sau străncpotii noştri vor 
dovedi, aşadar, că "Timpul nu c decât un fel 
de spatiu". glorificând numele celui căruia 
Borges i-a adus această inegalabilă ofrandă: 
" . . .  Maşina timpului. Insula doctorului 
Moreau. Istorisirea lui Plat/ner. Primii 
oameni in Lună. Sunt primele cărţi pe care le
am citit; vor fi, poate, cele din urmă ... Cred că 
vor fi incorporatc, asemeni fabulelor lui 
Tezeu sau Ahasverus, in memoria generală a 
speciei şi vor transcende gloria creatorului lor 
sau disparitia limbii in care au fost scrise". 

"TIME IS ONL Y SOME KIND OF SPACE� - H. G. WELLS 

Towards the end of lhe 19'h century. lhe question of lhe fourlh dimension of space was a subject of 
intense debates in the scientific groups and publications. The audacious minds, following an idea fonnulated in 
lhe previous century by d'Aiemben and Lagrange, believed that lhe founh dimension can be lhe Time. Wells 
was acquainted with lhis idea when he was a student al the Normal Scbool of Science in Londoc, and be 
pondered over the possibility to travel in time with a machine made with this pwpose - a conjectural premiere. 
In 1 888, he published The Chronic Argocauts, "a first sketch of The Time Machine", as he named it )ater. The 
novel, published in 1 895, was enthusiastically received by the readers and the literary critics. due to the 
boldness of the fantasy and the suggestive descriptions of lhe more and more distant fu ture visited by his hero. 

Some commentators consider that cenaics passages are anlicipaling the Einstein relativity. The great 
mathematician Kun GOdel, the philosophers Hans Reichenbach and Hilary Putnam, lhc physicist Frank Tipler, 
to mention only these names, have devised solutions for the effective realizatioc of the time travel. These 
solutions are. of course, beyond lhe possibilities of the present science and technics. But. as Jules Veme wrote 
sometime. "All lhat a man can imagine. olher men will be able to achieve". 
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